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Szekszárd, V. évfolyam. 9. szám. Szombat, 1909. február 27.
Kiadóhivatal :

Hecertdj István utca 5. Scám.

A/, előfizetési pénzek és hirdetések 
ide küldendők.

Hirdetések
iigjBtáoyosabb számítással, díj­

szabás szerint. KÖZÉRDEK
Szerkesztőség:

Bezerédj István-utca 5. szám. 
Ide küldendők a lapot ér­
deklő összes közieménx ck.

Előfizetés :
egész évre 10 kor., félévre 5 'kor 

negyedévre 2 kor. 50 fill.
Néptanítóknak,

ha az előfizetést egész évre előre 
beküldik, 5 kor.Megjelenik minden szombaton.

TOLNA VARMEGYE TÁRSADALMI, KÖZIGAZGATÁSI ÉS KÖZGAZDASÁGI ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ HETILAP.

A/. ORSZÁGOS M. Kill. SKLYEMTEXYESZT ESI FELÜGYELŐSÉG HIVATALOS LAIMA.

BehnunkatárS JANOSITS KÁROLY. Felelős szerkesztő és taptulajdönos HODKÁK ISTVÁN. Egye# Nzám ara 20 fülé»*.

A kendergyár kérdéséhez.
A Szekszárd on felállítandó kendergyár 

kezdeményezőit s felkarolóit lelkesedések 
mélyén három szempont vezérelte. Az első 
szempont tisztán mezőgazdasági. A második 
városunk és megyénk kulturális érdekének 
szempontja. S az elnéptelenedesben rejlő 
nagy nemzeti veszély a harmadik.

1. Gazdasági szempontból a kender- 
termelés kívánatos az okszerű vetésforgó, 
a velejáró elkerülhetetlen alaposabb műve­
lés és trágyázás, valamint a kender gyom­
irtó tulajdonsága folytán. Oly talaj mellett, 
mely benső gazdagságban párját ritkítja 
Knrópaszerte, dunamenti gazdaságaink és 
községeink, jeleni! Sárközünk mind mai 
napig nem tudtak rázökkenni arra a mező- 
gazdálkodási keréknyomra, melyen az annyit 
irigyelt nyugati országok haladnak. Az 
alföldi gazdálkodás sötét árnyai szaladnak 
át itt is, ott is ez ős televényeinken, kisért 
a íöldkimerülés réme, buza-túlság és sekély 
művelés, acatos vetés és egyoldalii munka- 
torlódás paralizálja a föld benreilő kövér 
gazdagságát. Ez okszerütienségböl s hanya­
veti nemtörődömségből eredő súlyos hibák 
egyetlen orvosszere a kimerülés elleni küz­
delem. erősebb takarmánytermelés, legclő- 
és rétjavitás és alaposabb trágyázás utján, 
valamint az elgazosodás és a júliusi munka- 
torlódás elleni harc kapás- és gyomirtó 
ipari növények segélyével. Hz utóbbi célo­
kat szolgálja igen nagy mértékben a ken­

der, Oly földekre, ahol szalma-bőség van s 
ahol igy az istálló-trágya előállítása nem 
ütközik leküzdhetetlen nehézségekbe, jó erős 
földekre, melyek — sajnos — a gazt és 
gyomot is jól és erősen megnevelik, melyek 
— sajnos — a dőlt búza képében ugyszólva 
évről-évre tiltakoznak a rajtuk folyó egy­
oldalú gabnatermelés ellen, valóságos áldás 
a mélyszántásu földbe vetett gyomirtó, 
földtisztitó kender. Minthogy pedig a ken­
dert augusztus végen vágják (különben is 
marokrakó-aratógéppel is letakaritható) és 
szárítják meg, a kender ietakaritása abba a 
nyári időszakba esik, amikor az aratás és 
takarodás munkálatai mái elfogytak s az 
elfoglaltság égető tori« dása már alább­
hagyott.

A Szekszárdon felállítandó gyár tisz­
tességes előleg, méltányos teltételek és 1 
méteres (nem pedig, mint a többi gyárak : 
1 */4 méteres) minimális hosszuság mellett*) 
4'80 koronát fizet metermázsánkint Bárha

vihetjük — a délnémet kendertermelés pél­
dája mutatja — 70 — 80 <| átlagra is s ez 
átlagok a Bácskában és a duna-drávamenti 
Baranyában is ismeretesek. Persze trágyázni 
kell és mélyen szántani !

a búza magas ára s a takarmányszüke nem
a Iegkedvgerjesztőhb konjunktúra pillanatnyi­
lag az ipari növények termelésére, még igy 
is — ha katasztrális holdon csak. szerény 
köz ép tern léssel 40 ij-at v-.szülik iel —— Közei 
200 korona nyers bevételt jelent oly nővein 
után, melylyel épen csak a letakaritáskor 
van munka, de semmiesetre sem több, mint 
a hazával (aratás, takarodás, cséplés.) Erő­
sebb trágyázással, gondos műveléssel fel -

2. Kulturális szempontból a gyártelep 
mérhetetlen előnyöket jelent elsősorban 
megyénk stagnáló székvárosának, ahol 
egyelőre még csak az igények és a gondok 
versenyfutásában gyönyörködünk. Nem elég 
újabb és újabb kívánalmakkal fellépni a 
város vezetőségével s igy közvetve az 
adózó polgárokkal szemben, hanem meg is 
kell nyitni azokat a kereseti forrásokat’ 
amelyek a szekszárdi gazdát, kereske­
dőt, iparost, latéin ért súlyosbodó teher­
viselési képességében támogatják. Az uj 
ipartelep gazdának, kereskedőnek, iparosnak, 
lateinernek uj kereseti források kezdetét 
jelenti s minthogy hivatalnokokat és nagy­
számú szakképzett előmunkást hoz Szek- 
szárdra, uj adóalanyokat teremt és a város 
intelligenciáját is erősiti. Maga a vállalat 

az egyébként már az iparfejlesztési
törvénybe is belefoglalt t) evre kerel-

De a (különben 
átveszi 60"/,, árban.

nálunk kizárt, rövidebb körút is

mezc'i községi adómentességének leteltével, 
milliós üzemével Szekszárd nagyjelentőségű 
adófizetője lesz. \ vállalat, ha jóindu'artal 
fogadják, néhány éven belül egy má­
sik textilipari testvér-telepet is fog létesí­
teni, úgyszintén az a bank, mely a vállala­
tot pénzeli, készséggel áll — a konjunk­
túrák kedvezőbbre fordultával -— városunk 
rendelkezésére egy nagyszabású cognac-

Ignota.
Ott van az oltárnál I borulva.
S az ájt.itos lm ők kardalában 
Mintha enyhülést találna lelke . 
Az >< irőkimádás« templomában.

I n elmentem és te nem ismertél, 
Kimentem és meg nem ismertelek. 
Orúk kételybe burkoltad lelkem 
S tétován állok szemben te veled.

he ha letűnt korunk, jöjj el velem. 
Segítsd majd elzokogni bánatom.
Az örök szeretet szeut igéi mellett 
l’eregjen könyfink. lassan . . . meghatón

Ott súgja egy pár, remegve, lágyan,
A szentegyház egy padsorában 
’Ll, majd élj >n már a boldog óra!«

. Ott, az »Örökimádás« templomában.
Duz* Sámuel

Képek a múltból.
ii.

A török aga bocsánatkérése
Ina V. Fejes György

A török hatalom virágkorát élte Magyar- 
^szagon a XVl-ik században. Kp pen a legter- 

ie cnyebb rész jutván a hódito birtokába, nem 
4„rU.a fosokat. falvakat, nemkülönben a 

■">Kat és palánkokat biztosítani, erős őrséggel

rakván meg azokat s a maga módja szerint 
való közigazgatást honosítva meg.

Ezen idő egybeesett a reformáció meg­
szilárdulásával ; közelebbről a kálvinista gyüle­
kezetek különválásával, szervezésével, mely 
nemes munkával számos hírneves reformátorunk 
foglalatoskodott. Bizony sokszor volt ez apostoli 
buzgalma férfiaknak — és pedig szomorú ered­
ményű érintkezésük egyes kegyetlenebb termé­
szetű basával, béggel, agával, — akik önhasz- 
ukat keresve zsarolták a szegény népet s 

boszujokat a kezükbe került uj hit hirdetőjén ! 
Némelyeknek lelke azután pogány létök dacára 
is csodálatosan megváltozott s a körülmények 
behatása folytán igyekeztek jóvátenni előbbi 
tévedésüket. Egy ily eseményt jegyzett fel a 
história 1561-ből, melynek szereplői egyrészről 
a hírneves reformátor: Szegedi Kis István, — 
aki minket tolnamegyeieket is érdekel, mivel az 
akkor virágzó Tolna városában és Decsen is 
működött mint lelkész, majd mint iskolavezető 
— másrészről pedig Peruiz aga, a pécsi bégnek : 
Mahmudnak egyik főbb tisztje voltak. A neve­
zett reformátort, aki mint „ráckevei“ (Pest m.) 
lelkész végezte életet 1572-ben, aki mint európai 
hirü tudós, apostoli korszakba való férfiú s 
mint püspök lett ismeretes, kit a hires „Beza 
Tódor“ - örök emlékezetre méltó athléta epíthe- 
tonnal ruházott föl, — kálmánesai pap korában 
egy portyázó török csapat elfogta. Mivel az 
o- kori szigetvári és babocsai várkapitányok: 
Horváth Mark és Perneszi Farkas nagy párt­
fogói valának : kémkedéssel vádolták és Pestre 
hurcolván, börtönbe vetették !

Itt kezdődik a tulajdonképpeni esemény.
Megilletödött szívvel leszünk kénytelenek

meghajolni e nagy ember emléke előtt, mert mi 
a mai időben anyaszentegyházunk érdekében, 
olyasmiket aligha lennénk képesek elviselni, 
még ha alkalom adódnék is reá! . . .

Nevezett ev (1561) Szent Lőrinc napjától 
(augusztus 10) Szent-András napjáig szept. 
29) tartott a keserves rabság! Peruiz aga való­
ságos hóhérmunkát végezett. Többek közt egy 
székét vévén elő, a fogság sanyaruságai miatt 
különben is clgyengült Szegedit reá vetette es 
hozzá kötözte ; majd az alázatosan könyörgőnek 
száját betömvén, előbb durva szavakkal össze­
szidta, azután pedig tatárkorbácsot (ólmos végű, 
több ágú rövid szijostor) elővéve, a mint csai< 
erejéből kiteheti: verte a szegény öreget, hogy 
vértől habzó inge eiől és hátul lerongyollott. 
Szegedi ez iszonyú kegyetlenségre elvesztette 
eszméletét s csak kévésén múlt, hogy ott nem 
lelte halálát. Benedek deák felesége azonban 
kileste a szobában történtekét s lelkendezve i- 
lutott; összehívta a szomszédokat s leg fő« p 
az asszonyok segítségével legyűrte a feldühödt 
törököt s az daléit Szegedit kiszabadította kínos 
helyzetéből, a kit pár nappal később a bég 
Szolnokra vitt magával, hol — habár kissé 
enyhébb körülmények közt is — csaknem más­
fél évig szenvedett rabságot. Peruiz aga szinten 
oda került. Szegedi 1563-ban, ugyancsak egy 
nő által kifizetett tetemes váltságdíjért kiszaba­
dulván, Ráckevén lett pap.

A lélekismeret — ha egyszer feltámad — 
csodalatosán szokott működni és az „I T jóvá 
tesz mindeneket“ — mondja az Írás ! . . .

Periuz agara se jöttek valami nyugal­
mas napok. A kegyetlenség elkövetésé óta foly-
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vagy pezsgő-gyár létesítése céljából, beles- 
leges szót vesztegetni arra, mily kívánatos 
változást fog az óriási anyaglorgalmu uj 
ipartelep tarthatatlan vasutlorgalmi viszo­
nyainkban előidézni. Itt maradó pénz, élet, 
valamelyes vérkeringés támad városunkban 
az ipari fejlődés nyomán. Szekszárd reá log 
szükségképen térni Szombathely, Nagy- 
kanizsa és Kaposvár útjára, melyek mérsé­
kelt népességük mellett is a magyar kultú­
rának lüktető, fejlődő gócpontjai.

3. Végül: az iparfejlesztés nagy nemzeti 
érdek. Politikai függetlenségünk egyetlen 
u ja az ipari talpraállás. Idegen árun élő 
fogyasztó, idegen hitelszálaktol iüggó ke­
reskedő, megrendelés és piac nélkül köp­
ködő iparos, kivándorló, elbujdosó munkás­
osztály nem alkothatnak olyan szintézist, 
amelyből önálló, erős magyar nemzet lej lód- 
hetnék. A statisztika tanúsága szerint vala­
hol ipar van országunk bármely zugában, 
ott rohamosan nő a magyarság számaránya.
S az ország népszámának szempontjából 
gondoljunk arra, hogy Németország 25 évvel j 
ezelőtt a mienkhez hasonló nagy kivándor­
lása a gazdag iparaiapitásokkal egyszerre 
megszűnt. Ma Németországból nincs kiván­
dorlás, Magyarország pedig egyre és ujé\ 
óta megint csorduló erővel vérzik el. hzzel 
szemközt például mindazok a dunántúli 
varosok, amelyekben gyáripar van. roha- j 
mosan gyarapszanak népesscgokben. A gyár 
behívja a falvak kivándorolni készülő né­
pet a hazai városokba. Tengő-lcngő, szo­
morú sorsából vajha ebben a szellemben 
segítene kiemelni a kezdődő nagyipari élet 
sokat csalódott, ezer küzdelmen átvergődött, 
ősi városunkat! 1.

Magyar nemesség.
— Orfly Lajos kitüntetése alkalmából.

A nemességnek ma.már semmi különösebb 
reális értéke nincs, hajdan azonban egészen 
jó valuta volt, amely a kiváltságok, jogok, sőt 
előjogok réven, hogy úgy mondjuk, csengő 
aranyokban is meghozta a tisztes polgári hasz­
not. Lett légyen a nemességnek szimbóluma 
7 szilváik, avagy ama sokíjt emlegetett bocskoi. 
a nemes ember kis király volt a maga falujá­
ban. A nem adózunk, nincs vám. nincs robot, 
nincs semmi közteher, szép kamata volt az ősök 
áltál szerzett kutyabőr kiváltságnak. S ha néha- 
néha egy kis vért is kellett ereszteni az »imá-

ton rémiátományok kisérgették. egesz éjszaka- : 
kon át nem tudott aludni, vagy álmai is olya- j 
nők voltak, hogy még ellenségének sem kíván- 1 
hatott rosszabbakat, rendszerint asszonyok akar­
ták széttépni azért, hogy egy koránál és ke- i 
gyességéné! fogva nálánál sokkalta jelesebb 
férfiút verésekkel illetett ! ... Ez a gondolat 
már csaknem megőrjítette. Mentő gondolatot 
nem talált sehol ! . . .

Csodálatosak azonban az Urnák utai 1 1 
. . . Peruiz aga is csakhamar tapasztalhatta j 
önmagán. — Egyik portyázása alkalmával Vár- 
konyba került s bevetődött a kálvinisták ima­
házába, a hol az igehirdető éppen a bünbánat 
hasznos voltáról elmélkedett. ,,Jóvá tenni a mi 
tévedéseinket“ — ezek a szavak belevésődtek 
leikébe s nagyon is találva érezte magát! Szi- j 
vében valami titkos erő arra ösztönözte, hogy 
lelkeresvén Szegedit, tőle bocsánatot kérjen a 
történtekért.

A gondviselés erre is adott alkalmat.
A szolnoki bég ugyanis valami lükül- j 

detéssel bizta meg az agát, hogy menjen el 24 
csausz kíséretében Kevibe. Nagy örömmel vette 
a megbízást és csakhamar útnak eredt Eljutván 
a nevezett városba, azonnal tudakozódott Sze­
gedi után. Szegedi is hi rét vévén az ismerős ; 
aga megérkezésének, az ifjú Skariczával együtt 
elment nemes Keszi uram házához, — a hol 
oz aga szállva volt — hogy őt üdvözölje, el­
feledvén a rajta elkövetett bántalmakat! Peruiz 
a találkozás első pillanatában megölelte és meg­
csókolta az öreg lelkipásztort; majd midőn 
asztalhoz ültek, megindult hangon — kezeit !

jött hazáért« volt annak is némi reális értelme: 
a sok préda, szabad zsákmány s újabb donacios 
levél a cifra tulipános Indában .

A nemesség intézménye azonban később 
hanyatlani kezdett. A fényes diszmentél ól leko­
pott az arany vagy ezüst pity ke, akar csak az 
ősi kastélyokról a vakolat. Vege szakadt ama 
kornak, amikor a nemesek kalapja mellé »piros 
rózsát es tulipánt* tűzdeltek s a mikéi minden 
jói megöntözött torok a kéj bizonyos nemévei 
dalolhatta, hogy :

Róss.i mellett szép i piros tuÜp.m. 
Piros borral itatott az alispán . . .

A kor demokrata iránya megszüntette a nemesi 
kiváltságokat, maga a nemesség azonban meg­
maradt a regi világ szép emlékének, dísznek, 
dekórumnak, süt ujabbkori kitüntetésnek. Mert 
ne higyje senki, hogy százados jogokat intéz­
ményeket, csak. úgy egyszerre ejseperhet az 
idők szellője. A francia köztársasági eszmék 
vihara is elsodorta a császári koronát, a címe­
ket, különféle ordókat, de azért kedvelt kis 
szimbo.um a becsületrend piros szalagja a pol­
gári gomblyukakban manapság is. sőt magának 
a köztársaság elnökének is jól esik, a mikor 
suverén jogokat gyakorolva, demokrata térde 
összeverődik az őket vivő diszhintóban a leg­
nagyobb autokrata, az orosz cárnak felséges 
lábszáraival . . .

A magyar nemesi intézmény is él tehát 
Jogai, előjogai megszűntek ugyan, de mint 
bizonyos előkelőség s uj adományozásoknál, a 
királyi kegy, elismerés kézzel fogható szimbó­
luma és kifejezője ma is alkalmas eszköz az 
igazi érdemek megjutalmazására. Azzal, hogy 
ritkában osztogatják, csak fokozódott az értéke 
jelentősége, a kutyabőr aranybetüje, mintha 
bizonyos csillogó zománcot kapna ez által ’ 
Úgy is van! Hajdan a nemesség adott az em­
bernek díszt s ma az egyéni kiválóság, a köz 
ügyek önzetlen lelkes szolgálata az a disz. 
<amelivei uj nemesség! bizonyság levelet sze­
rezni lehet . . .

Ezek a n llexiók kínálkoztak a toliunk 
hegyére, amikor egy ilyen újabbi kitüntetésről; 
olvasunk.

»A király Orffy Lajosnak a szegzárdi taka­
rékpénztár elnök igazgatójának és törvényes 
utódainak a közügyek terén szerzett érdeméiért, 
görbői eiönévvel a magyar nemességét adoma 
nyúzta*.

Azt hisszük teljesen találó a fentebbi 
megjegyzésünk. Nem őrffy Lajos kapott e ki­
tüntetéssel díszt, de az ő puritán jelleme, köz­
életi szereplese vet tényt a most ne A adott 
nemes levél arany betűire .

Egy egész életet töltött el a ki miig vek 
önzetlen szolgálatában. Nincs Tolna varmegye 
nek talán egyetlenegy olyan férfia sem, ki a 
rendes hivatali funkciókat végzők kivételével, 
annyi időt szentelt volna a közügynek ingyenes, 
érdek nélkül való szolgálatára. Ott volt es van

mellén keresztbetéve — igy szólt Szegedihez, 
a ki nem tudott hova lenni ámultában : ..Általira 
es a nagy prófétára kérlek tiszteletreméltó férfiú: 
bocsáss meg mindazokért, a miket csak mi tud­
hatunk !“ Szegedi — átérezvén ama krisztusi 
eh' magasztos voltát, mely szerint engedj meg 
az ellened vétőnek nem hétszer, de hetvenhét­
szer — azonnal kész volt a bocsánatra, kezét 
nyújtván a bűnbánó törőknek. Keszine asszo­
nyom azonban nem volt oly hamar kész a ki- 
engesztelődésre és derekasan lehordta a törököt, 
aki erre a váratlan támadásra ugyancsak meg­
ijedt s még inkább kérte az engcdelmet: sőt, 
hogy külsőleg is kifejezze megváltozott jó in­
dulatai cs érzelmei komolyságát: egy gyékény 
kosárból szép gránátalmákkal kedveskedett 
Szegedinek és Kesziné asszonynak, a mire 
azután teljesen kibékülvén, a közben megérke­
zett házigazdával együtt vidáman elvendeges- 
kedtek -a méhsör, ürücomb és bor mellett!

Az aga nagy örömmel tért vissza Szol­
nokra s attól az időtől fogva egészen megvál­
tozott, kegyetlen természetet levetkezvén : való­
ságos pártfogójává lett a közeli kálvinista fal­
vaknak, habár külsőleg meg is maradt müzlim­
nek. Minden vállalata sikerülvén, béggé emel­
tetett. nem feledvén a kevi-i találkozás és 
látogatás kedves emlékezetét s bizonyára zavar­
talanul élvezi az örök álmot a Tuba-fa árnyé­
kában ! . . .

Vajha ez az indulat lakoznék ma is a 
szivekben ! . . . Talán más képet öltözne fel a 
társadalmi elet!

1909 íehruár 27

a varmegye minden fontosabb bizottságában, 
gyűléseiben ; higgadt, komoly tanácsai mellett 
nagyon sokszor kivéve részét a lelket és testet 
ölő tényleges munkából is. Szekszárd város 
adminisztrálásában, n különféle társadalmi egy­
letek' ügyeinek intézésében szintén tevékeny 
munkásságot fejtett és fejt ki. Higgadt, komoly, 
nyílt, egyenes, szókimondó, de soha sem bántó, 
vagy nyers, még igazmondásában is szelíd, jóságos 
Mint ügyvéd sem szolgált sohasem önző célo­
kat Ketes. csak busás ügyvédi honoráriumot 
termő, de a jogkereső közönségre inkább kárral 
láró pereket soha sem vállalt cl. Ilyen puritán 
elvekkel él a magánéletben s vezeti a gondjaira 
bízott Szegzárdi Takarékpénztárt, amelynek 
vagyonát, támogatva igazgatótársaitól, csendes, 
zajtalan, pillanatnyi sikereket sohasem hnjhászó 
működésével úgyszólván megkétszerezte.

Szóval, teljesen érdemes férfiúra esett a 
királvi kegynek kissé késői sugara. Azért késői, 
mert hiszen réges régen rászolgált már ö erre 
a kitüntetésre. Igaz, hogy sohasem kereste. 
Biztos értesülésünk szerint i:mert szerénysége 
vei most minden lehetőt elkövetett, hogy 
múljak el tőle e pohár.

A .umtéíett férfiú elteket, közbecsült 
voltát egyébke: t semmi sem mutatja jobban,, 
mint az az általános öröm, amelyet e kitüntetés 
varmegyeszcríc keltett Annyi tény, hogy tisz­
teletreméltóbb. önzetlenebb, közügyét jobban 
szerető valódi »eme* ember kevés van .egész 
Magvaro; szagon!

Isten elles-, vármegyénk, hazánk javára, 
meg nagyon sokáig 1

*

( h'ffv Lajos 1851-ben Szekszárdon született. 
Edesatyja : t n fi v Imre neves mérnök volt Közép­
iskolai tanulmányait Budán a II kér. gimnázium-, 
ban. a jogot a budapesti Tudomány-Egyetemen 
kitűnő sikerrel vegezte. Mint ügyvédjelölt jött 
vissza szülő vár saba, majd 1876-ban meg­
nősült; a következő évben pedig elnyervén 
Budapesten az ügyvédi diplomát, irodát nyitott, 
me v csakhamar az elsők köze emelkedett 
Lev védi praxisa azonban megengedte, hogy a 
ki 'Z ügyek térén is közhasznú tevékenységet 
fejtsen ki. amelyre ugv kreáld egyénisége, mint 
tudomány .>s jogi ke> liltsev .■ is méltán crdcmesi- 
h'ttek A varmegye t, ztelelbeh tiszti ügyésze, 
törvényhatósági bízott-ági tag lett. majd szá­
mom oizottsagnak ei.aTéve vezetőjévé tette az 
iránta inegnviiatk"Zott m l » bizalom. 1894 ben 
a S/.egznrd: la uv on zur elére került 1905-ben 
ügyvédi praxisai abban hagyta, azóta csupán 
a közügyek terén es mint a takarék pénztár 

- Inökigazgatója fejt ki edemdús működést.

A jegyzői nyugdíj-szabályrendelet 
visszaadásának Igazi oka.

1.apunk múlt tuti számában megemlékez • 
tünk a községi jegyzők uj szabályrendeletéről, 
melyet a belügyminiszter pótlás végett épp a 
napokban küldött vissza s abból a körülmény­
ből, hogy a belügyminiszter az évi hozzájáru­
lási dijat 51,.. "0 -ra kívánja felemeltetni, munka­
társunk információja alapján a jegyzők na­
gyobb megtcrheltetéset állapítottuk meg 
örömmé konstatáljuk, hogy a dolog nem egé­
szén igy éh. A belügyminiszter ugyanis a lehető 
l.gjobb indulattal van a jegyzők nyugdíjügye 
iránt s hogy a szabályrendeletet pótlás végett 
visszaadta, ezáltal éppen ű rajtuk kíván könnyí­
teni E j<> szándékról nagyon is illetékes helyről 
győztek meg bennünket. Szaké Károlytól, a 
szekszárdi kerület érdemes képviselőjétől vet­
tünk hosszabb levelet. < > volt ugyanis az, ki az 
évi hozzájárulási %-nak leszállítását hozta a 
varmegye közgyűlésén javaslatba s ki azóta i> 
leglelkesebb szorgalmazója odalent a nyugdíj­
ügy méltányos megoldásának. Közöljük tehát a 
hozzánk intézett levelét egész terjedelmében. 
Bizonysága ez nemcsak a minisztérium kétség­
telen jóakaratának, de annak a lelkes támoga­
tásnak is, amelyben a jegyzők méltánylást 
érdemlő ügye részesül a mi önzetlen, közügyek­
ben oly sokat fáradozó képviselőnk részéről

Alább azonban megtesszük észrevételein­
ket is a levélre, mert a Közérdek csak az újabb 
megterheltetés kérdésében tévedett, egyéb adata; 
azonban helyesek. Szól tehát a levél követ­
kezőleg :

Igen tixiteít SserkeutM Ur!
Az igazságnak vélek szolgálatot tenni, 

midőn a »Közérdek* legutóbbi számának a 
»Jegyzők nyugdijáéról szóló közleményére rö-



vid megjegyzést teszek, mint olyan, aki ezen 
ügyben”— az évi hozzájárulás %-ának leszál- 
1 hasára vonatkozó és a törvényhatósági bizott­
ság áltál elfogadott indítványom révén — érdé- 
kelve vagyok es aki ennek miként leendő elin­
tézését állandóan éber figyelemmel kisérem.

Mielőtt a minisztériumból a szabályrendelet 
visszaküldetett volna a vármegyéhez, korábbi 
megállapodásunkhoz képest Madarász Elemér 
miniszteri tanácsos ur levélben magához hiva­
tott és egy nála tartott szükebbkörü konferen­
cián megismertették velem az ügyosztály állás­
foglalását es ennek indokait.

A minisztérium éppen azért nem járul hozzá 
a SZabályrcndelet megerősítéséhez, mert az', a 
jegyzői karra nézve igen megterhelőnek tartja 
s a számvevőséggel azért próbált más megöl­
ést készíttetni, hogy a teher egy részét a 
jegyzői kar válláról levegye. A számvevőség 
«záinitása szerint a szabályrendelet jóváhagyása 
esetén egy jegyző 1600 kor. alapfizetés, 400 
kor. korpótlék után 35 évi szolgálat alatt, a 
jelenlegi 5°,0 évi hozzájárulás mellett kerek­
számban 7800 koronát fizet a nyugdij-alapba, 
az általam proponált 3°j, évi hozzájárulás elfo­
gadása esetén pedig körülbelül 6500 koronát : 
míg a minisztérium javaslata szerint csak mintegy 
3900 koronát volna köteles befizetni.

Tehát az igazság az, hogy a jegyzői kar 
terhe majdnem felére redukáltatnék s igy téves 
a közleménynek ama része, mely szerint a 
miniszter intézkedése nemhogy nyereséget, de 
uj'abbi mcgtcrheltetést jelent -

Igaz, hogy az évi járulék 5V*°/o*ra emel­
tetnék, de hatályon kívül lenne helyezve az 
utánfizetendő, illetve már utánfizetett dijakra 
vonatkozó rendelkezés, amely leginkább sújtja 
a jegyzői kart.

Hogy a számv evőség számítása helyes e ? 
hogy e számi'.ásba nem csuszott-e be valami 
tévedés ? erre nézve én természetesen garanciát 
nem vállalhatok ; de el kell hinnem, hogy a 
számvevőség —- mely hosszú és beható tanul­
mány s számítás alapján hozta ki a fentemlitett 
eredményt — a való tényt állítja elénk s igy 
előterjesztése adatainak helyességéhez szó nem 
terhet

Ami pedig a községi hozzájárulást illeti, 
a közlemény itt is tévés, amennyiben azt mondja, 
hogy - a községek a jegyzők es községi alkal­
mazottak évi fizetéseitek 7%,-át fizetik.« A nekem 
adott információ szerint a községek hozzájáru­
lása az all ami adó 7%-ában állapíttatnék meg, 
az eddigi igazságtalan alap (lélekszánt) helyett, az 
egyedül igazságos alapon (állami adó) lévén a 
hozzájárulási összeg megállapítandó, ami az 
egész megyében mintegy 1400 kor. többletet j 
jelent, amely többlet az összes községek között j 
aránylagosan mbgoszolván, alig észrevehető ; 
különbséget eredményez.

Végül megjegyzem, hogy a miniszter egy­
általában nem akarja ra oktrojálni a jegyzői 
karra az poroposiciojat, csak véleményadás, ; 
megfontolás céljából küldötte le azt, a legjobb j 
indulat által vezéreltetve s igy jogában all úgy j 
a nyugdíj-választmánynak, mint a jegyző-egy- j 
létnek arra vétót mondani és amennyiben ezek j 
kimutatják a miniszteri tervezetnek hátrányos \ 
voltát s illetve ennél kedvezőbb megoldási módot j 
proponálnak, meg vagyok arról győződve, hegy j 
a miniszter nem fog elzárkózni az elől, hanem j 
kész szívvel akceptálja.

Egyfelől igazságérzetem, másfelől a minisz- ■ 
tóriumban tapasztalt jóindulatnak honorálni aka­
rása ösztönöztek e rectifikációra; nehogy az 
érdekelt jegyzői kar, vagy bárki is igaztalanul 
pálcát törjön azok felett, akik a legőszintébb 
tuindulattal tették e kérdést megfontolás tár­
gyává s szivök szerint óhajtják ennek kedvező 
• s megelégedést keltő megoldását.

Alsónyéken, 1909. február 22.
Szabó Károly

országgy. képviselő.
*

A fenti levél adatai helyesek, tévedés 
s.conban benne az, hogy a miniszter az állami 
adó alapján akarja a községek hozzájárulását 
megállapítani. Leirata legalább nem mond egye­
bet, mint amit a Közérdek megirt. A miniszter 
ugyanis az ő számítása alapján előirányzott 
'-Vi jövedelem közé felveszi a «308.700 koronát 
Mte\ ő jegyzői javadalmazások 7 százaléka fejé- 
hc,i a községektől befolyó 21.606 koronát is — 
mely a jelenlegi 8 filléres alapon számított 
községi járulékkal szemben 1406 koronával 
több,« Világos tehát, hogy a községek nem az 
állami adó alapján, de a jegyzői fizetések 7 
százaléka arányában járulnának az alaphoz.

S hogy nem csuszott-e be hiba a minisz­
térium számításába ? Megváltjuk, erre most még 
nem tudunk kellő feleletet adni. Annyit azonban 
látunk, hogy a 30 százalékos előlépési dij be­
hozatala nagyobb nehézséggel fog járni s Csakis 
ugv fog sikerülni, ha a múltat nem bolygatjuk 
Ha ugyanis az összes utánfizetési dijakat vissza­
utalják, illetve beszámítják, meg lesz támadva 
a jelenlegi tartalék- vagy alaptőke is, oly 
tekintélyes összeget kell visszafizetni, fölös be­
fizetés címén. Pedig ennek pótlására a fél- 
percentes évi járulék, mely csak 1543 koronát 
tesz ki, bizonyára nem elég, tehát vagy ezt a 
percentet kell felemelni, vagy a községek járu­
lekát, igy odalyukadtunk, hogy ez a mód sem 
segít a nyugdíjalap baján. Ha azonban nem 
bolygatjuk a múltra befizetett járulékokat, a 
30 százalékos előléptetési járulék behozatala 
lehetséges, de még igy is némi emelés szüksé­
ges az évi dijaknál, esetleg a községi hozzá­
járulásnál.

Egyelőre ennyit erről a kérdésről. B.

VÁROSI ÉLET.

Városi közgyűlés.
Szekszárd r. t. város képviselőtestülete 

tolyo hó 20-an dr. Szentkirályi Mihály pol­
gármester elnöklete alatt igen látogatott köz­
gyűlést tartott, melyen a következő határoza­
tokat hozták.

1. Jegyzőkönyv hitelesitőkiil felkérettek: 
Kamarás Béía és Nagy János.

2. A vásárrendtartási szabályrendeletbe a 
belügyminiszter által kívánt pótlásokat lelvették.

3. A villamos műről szóló, a képviselők 
között szétosztott szabályrendeletet némi módo­
sítással elfogadták. Nevezetesen a 6. §-nál 
Török Béla javaslatára a felügyelő- bizottság 
határozatképességét 4 tag jelenlétéhez kötötték.
A 9. és 22. § alapján végzendő teendőket a 
tanács hatásköréből kivettek es a felügyelő­
bizottság munkakörébe utalták. A 12. £-t a ta­
nács javaslatára törölték, mert a pénzekét a 
városi pénztárban fogják kezelni. A 16. §-nát

; kimondották, hogy a telep jövedelme csakis a 
telep és esetleg a közvilágítás fejlesztésére for­
dítható. A 37. §-nál az uj vezetékekre biztosi- 

, tandó árammenfiyiséget 2000 hektowatt órára I szállítottak le. A 43 § nál Tóth Károly indít­
ványára a képviselőtestület egy korábbi hatá­
rozatának megfelelőig kimondották, hogy ki-, 
véve a 47. és 50. § eseteit, az áramfogyasztás 
mindenkor áramszámlálók által mérendő le. 
atalányozás más esetben nincs. A 48. es 49. £ 
helyett a tanacs javaslatára kimondották, hogy 
világítási célra az első 1000 kilowatt óra fo­
gyasztásnál az árán? ára kwattonkint 80, a 2-ik 
ezernél 70, a 3-ik ezernel 60 filler Az 51. §-nál 
az ipari célra szükséges áram árát 1000 kxvatt 
óránkint 60, 50, 40 fillérben állapítottak meg. 
Az áraknak a megállapításánál élénk vita in­
dult meg. Török Béla a világításra szolgáló 
áram, Schneider János a kisiparosok érdekében 
az ipari célokra igénybe vett áram árának le­
szállítását kérte, dr. Leopold Kornél a telep 
ügyeinek kezélésében résztvevő tisztviselők 
munkájának szaporulatát ingyen világítás adá­
sával javasolja honorálni. Dr. Xsigmond Ferenc 
ezt a kedvezményt valamennyi városi tisztvi­
selőnek megadni kívánja. Dr. Szentkirályi Mi­
hály polgármester tekintettel arra, hogy a telep 
jövedelmezősége még nem ismeretes, tisztviselő- 
társai nevében is kijelel ti, hogy az ingyen vi­
lágítást nem fogadják el, nehogy a telep jöve­
delme csonkittassék.

Ezek után az árakat a tanacs javaslata 
szerint állapították meg. Nagyobb vitat keltett 
még a 7. §, melynél Bodnár István kévéséi te 
a könyvelő 200 korona lakbérét. Dr. Eri Mar­
ton szívesen hozzájárul a lakbér telemeléshez, 
de csak akkor, ha az összes városi tisztvise­
lőknek nagyon alacsony lakbérét felemelik.

Schneider János és Török Béla a feleme­
lés mellett, Szuliman György ellene foglal ál­
last. A képviselőtestület a tanács eredeti javas­
latai fogadja el. Végül elfogadták Tóth Károly 
indítványát, hogy a mérnöki hivatal tegyen szá­
mítást, hogy a közvilágítás es a városi hivata­
lom helyiségek által fogyasztott áram megmé­
résé mily költséget okozna.

4 5. A bérkocsi és a csclédszerzo ipáé­
ról szóló szabályrendelet jóváhagyását tudo­
másul vették. , . .. . ~

6. A villamos mu 1909. évi költségelő­
irányzatát eltogadták.

7. A pénzügyi szakosztály tagjaivá meg­
választanak : dr. Leopold Kornél, Török Béla» 
Orffy Lajos, Leopold Sándor, Tóth Károly, 
Boda Vilmos, dr. Hangéi Ignác, Szeghy Sán­
dor, Török Pál, Uj János.

8. Az építkezési szakosztály tagjaivá meg­
választattak : Tóth Károly, Fejős Károly, Ka­
marás Béla, Majsai István, dr. Mayer Gyula, 
dr. Kramolin Gyula, Vesztergombi Ferenc, Pol- 
lerman Ferenc, Vilhelm Ede, Stann István

9. A közművelődési szakosztály tagjaivá 
megválasztattak : dr. Fent Ferenc, dr. Eri Már­
ton, Vesztergombi István, Frey János, Szabó 
Ferenc, dr. Tanárky Árpád, dr. Pirnitzer Béla, 
Boda Vilmos, Mehrwert!? Ferenc, dr. Beöthy 
Károly.

10. A villamos-telepre felügyelő bizottság 
tagjaivá megválasztattak : Tóth Károly, Török 
Béla, dr. Mayer Gyula, Főglein Ferenc, Leicht 
Lajos.

11. A polgármesternek utcaseprők felfo- 
gadása tárgyában tett jelentését jóváhagyólag 
tudomásul vették.

12. Az aszfaltozási költségnek a Szegzárdi 
Takarékpénztár részére való kifizetése végett a 
báró Augusz-alapból 68.493 kor. 50 fillért 4 
százalékos kamatra kölcsön vesznek.

13. Franek Jánosnak a Szekszárd Szálló 
nagytermének mozgófény kép-színház céljára 
való átengedése iránti kérvényét a tanács ja­
vaslatának elvetésével Pirnitzer Antal és i örök 
Béla felszólalása után elutasították.

14. A gyűlés végén dr. Leopold Kornél 
interpellál a jéggyár és a vízvezeték létesítése 
tárgyában. A polgármester válaszát, mely sze­
rint a jéggyár a villamos-telep kibővítése előtt 
nem létesíthető, a vízvezeték tervezése iránt 
pedig közelebb fog előterjesztést tenni, a kép­
viselőtestület tudomásul vette.

Városi közgyűlés. Szekszárd város kép­
viselőtestülete a városház közgyűlési termében 
folyó hó 27-én délután 3 órakor rendkívüli köz­
gyűlést tart a következő tárgysorozattal: *. 
A polgári iskolai építkezése* re szükséges 
135.000 korona kölcsön felvétele. 2. A Magyar 
Kender- és Lenipar részvénytársaság kérvényé 
kender kikészítő-telep céljaira szolgaló teiület 
átengedése és egyéb kedvezmények tárgyában. 
3. A mezőgazdasági bizottság ‘szervezetéről es 
ügyrendjéről szoló szabályrendelet tárgyalása.

Képkiállitás.
A szekszárdi származású Miklósi (Mutschen- 

bacher) Ödön fiatal festő évről-évre szépén izmo­
sodik művészetében. Gyakran találkozunk a 
mütárlatokon, képes folyóiratokban az ő miijei­
vel, amelyek dicseret tárgyai nemcsak a közön­
ség, de a hivatásos kritikusok előtt is. A szói - 
gálmas, nagy ambíciójú s kétségtelenül szép 
tehetségű tiatal festő újabban Szekszáidón is 
bemutatta művészétének legújabb alkotásait, a 
varmegyei székház nagy termében valami 50 
képéből egy kis kiállítást hevenyészett össze.
A kepek egv még torongó, de már a maga 
Iában járni tudó művész öntudatos alkotásai. 
Bravúrral festett dolgai között akadnak tálán 
itt-ott gyöngébbek is. de maga a kiállított képerv 
összesége ta ubizonyságu az ő végtelen nag\ 
szorgalmának s annak a mindég eredetiségre 
törekvő művészi tudásnak, amely a jövőt ille­
tőleg a legszebb reménnyel kecsegtet. • sak két 
év óta is mekkora haladás a rajzolási készség­
ben, a színezésben! Karricaturái már pár evxe; 
ezelőtt is feltűnést keltettek még olyan megál'apo- 
dott művész előtt is, mint Csók, a most kiállították 
természetesen még előnyösebben mutatják be ot 
erről az erős oldalár-ól i< Szóval a fiatal teste 
már hasítja a levegőt s hogy szárnyai erősöd­
jenek, ez a közönség dolga es kötelessége. A 
legjobb lélekkel ajánljuk ezt az erde kés k;s kia.- 
litást a szekszárdi s vidéki mübarátok szive- 
ligyelmebe. A képek ára valóban mérsékelt, .. 
ki teheti, szerezzen valamit. Egy szép jövőne.x 
útját egyengeti általa. — A kiállítás a nap bái - 
mely órajában megtekinthető. B

HÍREK.

Jelmezbál József főhercegnél. Folyo 
hó 2l-en József főherceg és Auguszta főher­
cegasszony a budavári k:r. palotaoan ténye« 
jelmezestélyt rendeztek. Az estélyre vármegyénk­
ből hivaralosak voltak : gróf Apponvi Sándor 
es neje, gróf Apponyi Géza es neje, gró! Ap- 
ponyi Rezső, báró Jeszenszky Ödön, gt"
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Széchenyi Sándor és neje, Sztankovánszk v 
János, neje és leányaik, gróf Széchenyi Do­
mokos, Sztankovánszky Imre és Kristófok 
Géza hadnagy. A második négyest József fő­
herceg Apponyi Sándorné grófnővel táncolta, 
aki az estelyen spanyol kosztümben jelent meg.

— Főispánunk üdvözlése. Szimontsits lite­
rnél' alispán Géza napján a vármegyei tisztikai 
nevében táviratilag üdvözölte gróf Aponyi Géza 
főispánt, ki ez időszerint Becsben tartózkodik.

— Ember Károly jnblleuma Az Orsz. 
Kath. 'i'anügyi Tanács gróf Zichy Gyula pécsi 
püspök védnöksége mellett lovag Ember Károly 
világi elnökének tanügyi munkássága 25-ik 
évfordulója alkalmából február 25-én délelőtt 
11 órakor a Budapesti Közp. Papnevelő Intézet 
dísztermében jubileumi ünnepélyt rendezett a 
következő programmal: i lymnusz. Zichy Gyula 
gróf védő-elnök üdvözlő beszéde es az emlék­
tárgyak átadása. Egyesületek, intézetek üdvöz­
lése, Szózat.

— Az ügyvédi kamara köréből a pécsi ügy­
védi kamara közhírré teszi, hogy Rudnyánszky 
Dezső dr. báró ügyvédet Dőrvpatlan székhely­
ivel az ügyvédek lajstromába felvette.

— Kinevezés. Bezerédj Pál selyemtenyész­
tési miniszteri meghatalmazott Mnlicsek Árpád 

’szekszárdi fel ügyel őségi segédkönyvelőt Sze­
gedre felügyelő helyettessé nevezte ki.

— Kinevezések az élelmezési cikk hami­
sítást felülbíráló tanacsba a m. kír löldmive-
lésügyi miniszter a mezőgazdasági termények, 
termékek es cikkek hamisításának tilalmazásá- 
ról szóló 1 n9,i évi XLVI. törvénycikk végre­
hajtása tárgyában kiadott rendelet értelmében 
szervezett állandó felülbíráló tanács jagjává 
báró Podmaniczky Gyula miniszteri osztályta­
nácsost az 1909 -1911. évek tartamára kine­
vezte és ezen tanácshoz titkárrá dr. Steinecker 
Ferenc miniszteri fogalmazót rendelte ki.

— Takarékpenztari helyettes Igazgató. 
A paksvideki takaró (pénztár igazgatósága a Módi 
Korács István elnöklete alatt tartott igazgató­
sam ülésen Engel Sándor eddigi helyettes igaz­
gatót-3 évre újból megválasztotta.

A szekszárdi Chevra-Kadisa (izr. Szent 
Egylet) tagjai folyó hó 28-án délután fel 5 
órakor a templomban ünnepélyes istentisztele­
tet, fél 6 órakor pedig a hitközség tanácstermében 
rendes közgyűlést tartanak a következő tárgy­
sorozatta!: 1. Évi jelentés. 2. A számvizsgáló­
bizottság jelentése. 3. A lapszabály módosítás. 4. 
Tisztujitás. Miután az alapszabályok 42. 5j-a 
érelmében az alapszabály megváltoztatásához 
a V hevra-tagok háromnegyed részének jelenléte 
szükséges, az elnökség ez utón is kéri a tago­
kat, hogy a közgyűlésen okvetlenül megjelenni 
szíveskedjenek.

— Adományok a szekszárdi népkonyhára.
A népkonyhára adakoztak : Tolnai Polgári Ta­
karékpénztár 10 kor., Molnár Bernát Szekszárd 
10 korona. Ezen kegyes adományokat számos 
szegényeink nevében hálás köszönettel nyugta­
tom. Szekszárd, 1909. február hó 23-án. 'Be­
zerédj Pál s. k.

— A sárközi népművészet Ács Lipot szek­
szárdi főgimnáziumi tanár felolvasást tartott 
Budapesten, az Iparművészeti múzeumban, hol 
ismertette a tolnamogyei sárközi népművészetet, 
ennek gyönyörű fátyol hímzéseit, biborvégeit, 
rececsipkéit, gabocáit és gyermekrajzait. A fel­
olvasót nagy és előkelő közönség halgatta meg 
s az előadót lelkesen megtapsolta.

— Adomány. Gróf Zichy Gyula pécsi püspök 
a bátaszeki kér. munkás-egyletnek 100 koronát 
adományozott.

— UJ politikai lap A »Bonyhód és Vidéké« 
cimü Betnár Béla szerkesztésében Konyhádon 
megjelenő társadalmi heti lap »Tolnamegyei 
Hírlap« címmel politikai lappá alakult at." A 
lap politikai főmunkatársa Wéber Janos." a 
bonyhádi választókerület népszerű képviselője.

— Fráter-est f rater Lóránt, az országos 
liirü dalszerző és énekművész Tarnay Lajossal, 
az országos zeneakadémia tanárával Dunaföld- 
váron, 1909. március hó 9-én az »Egyenlőség! 
Kör« nagytermében dalestélyt tart

— Nagyvárad-llnmel gyorsvonat A baja—
bátaszéki vasúti hid elkészültével a Dunántúl­
nak az Alfölddel való vasúti forgalma egyenes 
összeköttetést nyer. Az alföldi közgazdasági 
szervezetek felismervén az uj összeköttetésnek 
nagy jelentősegét, mar most mozgalmat indita 
nak, hogy Nagyvárad és Fiume között gyors­
vonat-összeköttetést létesítsenek, A szegedi 
Kereskedelmi és Iparkamara meg is indította az 
akciót s Békés vármegye közigazgatási bizott­
sága is foglalkozott a nagyvárad—fiumei gyors­
vonat ügyével s határozatában kimondja, hogy 
azt ipari és kereskedelmi érdekből elsőrangú

Lajos, tagok : dr. Martin József és Szeghy Sán­
dor. A központi járásban : elnök: Tomcsányi 
Lajos, tagok : Szondy István es Szeghy Sándor. 
A völgység! járásban : elnök: Halász Géza, ta­
gok : dr. Müller János és dr. Fancier Antal. A 
tamási tárásban : elnök Perczel József, ta’gok : 
Parragh Béla és Lakner Lajos. A dombóvári 
járásban: elnök : Dőry Hugó, tagok • dr. Rolf 
Aladár es Szabó Lajos. A dunaföldvári járásban: 
elnök: Kovách S. Endre, tagok ; Bún Gusztáv 
es Eördős Géza. A simontornyai járásban : el­
nök : Vizsoly Ákos, tagok : Ováry Eerencz és 
Bévárdy Lajos. Orvos minden sorozóbizottsag- 
ban : dr. Hangéi Idnác vármegyei t. főorvos.

— Felolvasások A szekszárdi róm. kath. 
olvasókörben folyó hó 28-án délután fel 5 óra­
kor Szabó Géza hittanár tart felolvasást »Mo­
hamed és a Balkán félsziget államainak vallási 
es erkölcsi állapota« címmel. — A szekszárdi 

hó 28-iki szabadtanitása- 
»Ave Mária.« Szavalja: 
»Hamis tanuk.< Szavalja: 
Társadalmi szervezkedés, 

rigyes. 4. »Szegény vári­

tól vótársaskör 
nak sorrendje: "]
Schmidt Erzsiké. 1 
Taksonyi János. 3 
Előadja : Hermann

i dorlegényről.« Szavalja: Nyéki Juliska, 5. »Az 
í en lakásom.« Szavalja: Nyéki István 6. »A 

nővér.« Szavalja: Szilágyi Juliska.
— Vakmerő vasúti tolvaj PerAky József 

osztályvezető főmérnök a múlt szombaton éjjel 
Abaiigeiről jött haza Szekszárdin. Dombóváron 
egy Cisó osztályá kocsiba szállott be másod­
magával s Bátaszék felé azt vette eszre, hogy 
pénzt teája a benne levő 180 koronával együtt 
eltűnt. Míg ugyanis ő utitársával : Leitesdörfer 
Aurel mérnökkel együtt a becsukott kocsiban 
aludt, valami ügyes zsebtolvaj kinyitotta az 
ajtót s a felakasztott kabátból kilopta a pénzt. 
A tolvaj, bar úgyis tetemes zsákmányhoz jutott, 
mégis póruljárt, mert a másik utasnak, Leites- 
dörfernek zsebét elfeledte kikutatni, akinél 
pedig két ezer koronánál is több pénz volt. A 
vakmerő tolvaj valószínűleg Konyhádon szállott 
le a vonatról

— Óvoda megnyitás A zord időjárás 
miatt a szekszárdi róm. kath. óvodában az elő­
adások csak március hó 10-en kezdődnek.

— Jótékony kereskedő ifjak Említettük 
mai, hogy a szekszárdi kereskedő ifjak egyesülete 
február 13-án megtartott jótékonycelu "tánces­
télye minden tekintetben fényesen sikerült. Most 
a rendező-bizottság igazi nemes hazafias cselek- 
\ éséról vettünk hirt. A derék fiatalság ugyanis 
tiszta jövedelméből letette az első alapkő-vet a 
Szekszárdon építendő szinház-alapra, 109 
koronás takarékpénztári könyvet adván át e 
célból a polgármesternek. 100 koronát, adott 
továbbá a népkonyhára, 50 kor.-t a messinai 
szerencsétleneknek, 40 kor.-t a varos szegé 
nyelnek, 25 kor.-t az izraelita nőegyletnek. 25 
kor.-t az Egyesült Szekszárd-tolnamegyei nő 
egyletnek, 25 kor.-t az Óvoda- és gyermekmen- 
helynek, a maradványt pedig a kereskedő itjak 
vigalmi alapjára fordítják. A szép, hazafias csele­
kedet nem szorul külön dicséretre, a derék fia­
talok megmutatták, hogy méltó tagjai lesznek a 
magyar hazafias kereskedői karnak.

Házasság. Kaminszky János pénzügyi 
titkár folyó hó 22-én tartotta esküvőjét Ocskay 
Ilonkával. 1 anuk voltak a mennyasszony ré­
széről Holub Janos polg. isk. igazgató, a vő­
legény részéről Rácz József rendőrkapitány.

— A kender gyár. A Magyar Kender- es 
Lenipar r. t Szekszárdon kenderkészitő telepet 
szándékozik létesíteni. A részvénytársaság igaz­
gatósága már beadta kérvényét a városhoz, 
melyben a palánki szigetben a telep céljaira 30 
kát hold terület eladását kéri, továbbá 15 évi 
adó es vámmentességet. A telep 2000 hold ken­
dertermésnek feldolgozására alkalmas keretben 
kb. 700.000 korona kezdő tőkebefektetéssel léte­
sülne és egyelőre mintegy 200 munkásnak 
nyújtana állandó foglalkozást. A részvénytár­
saság a telep építkezéseit még ez év folyamán 
óhajtja megkezdeni.

— A villamos áram árának leszállítása
Nem nálunk azonban, hanem Pécsett! Az ott 
most revideált villamos világítási szerződés 
ugyanis csak 1913-ra kötelezi a társulatot a
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fontosságúnak tartja es megvalósítása érdeke­
ben föliratot intéz a kereskedelemügyi minisz» 
terhez.

— A sorozás Vármegyénkben a sorozás 
az eredeti terv szerint március hó 1-től április 
hó-21-ig terjedő időben tartatott volna meg. 
Minthogy azonban a képviselőház az újoncokat 
meg meg nem ajánlotta a sorozás az első 
két sorozo járásban csak később lesz 
megkezdhető. A sorozó bizottságokat a vár­
megye alispánja már megalakította a követ­
kező képen : Szekszárd városban elnök : (>rffv

villamos áramnak 0 fillérré való leszállítására 
’ A pécsi igazgatóság azonban nem várja be 

ezen határidőt, hanem a fogyasztóközönség iránt 
való tekintetből a dijat már visszamenőleg január 
1-től a nyílt üzletek részére, melyek kizá­
rólag villamos áramot fogj'osztanak, 0 fil­
lérré szállította le. Mikor jutunk mi Szekszát - 

1 diák ennyire ? Egyelőre nem. A városi képvi­
selő testület ugyanis ma egy hete tartott ülésén 
mereven elzárkózott minden leszállítási törek­
vés teljesítésétől. Dacára annak, hogy talán 
egész Magyarországon a miénk a leggyalaza- 
tosabb világítás, fizetjük tovább is a 8 fillerres 
dijat, ha csak, mint más városoknál, úgy 

j minaiunk is. a szabályrendeletet felülvizsgáló 
belügyminiszter nem mérsékli a manapság már 
indokolatlan magas díjszedést. Alkalma meg 
lesz reá, akár legfőbb felügyeleti jogánál fogva, 
akár a hozzá beadandó tömeges telebbezések 
miatt. Úgy értesülünk ugyanis, hogy a múlt 
szombaton gyors tempóban keresztül erősza­
kolt villany-szabályrendeletet több oldalról is 
megtámadjak telebbezéssel. Különösen nagy 
konsternációt kylt, hogy a szabályrendelet még 
csak a lehetőségét is kizárni igyekszik annak, 
hogy az uj villany-tulajdonos, a város különös 
méltánylást érdemlő okokból díjmérséklést al­
kalmazzon ott, ahol az üzérkedő magon vál­
lalkozó etikai érzése, hogy úgy mondjuk jobb 
belatasa ezt sajat jószántából, önként megadta. 
Így a város villanyuzsorát alkalmaz majd az 
összes jótékony egyletekkel szemben, amelyek 
gyerekeit nevelik, szegényeit tartják. Noegvlei. 
óvoda, főgimnázium, a kultúrát fejlesztő olvasó­
körök. jótékony muíat<agok, színtársulatok ép­
pen úgy megfizetik a magas villany sarcot, 
akárcsak a kis fogyasztók. Nincsen pardon a 
szekszárdi kaszinó, a vármegye e fajta y[ső 
kulturegylete számára sem, amely pedig 140 
ezer korona költséggel bazárt épített a város 
helyett a szekszárdi iparnak. 80 ezer koroná­
val két művészi szobrot létesített vagy létesít 
a város szépítésére, a nemzeti kultúra dicső­
ségére, amely sétateret vett ugyancsak a va­
rosnak — (igaz, hogy a kritikán alóli gondo­
zás miatt csak a csirkefogók ha-znátatára) — 
amely az Augusz-ház megvételével is bizonyos 
kulturmissziot teljesített, megakadályozva, hogv 
Szekszárd legnagyobb kertje, ahol még egy ki- 
levegőt szívhat az ember — magán kézre jus­
son s igy el zárassák a közhasznalat elől. Hát 
helyesen van-e ez ig_\ ? Szabad-e egy varosnak 
ilyen szűkkeblűnek lennie 1 Senkisem akarja, 
hogy a város károsodjék, de annyi kedvezményt 
talán az itt felsorolt jótékony egyletek is érde­
meitek volna, hogy szabály rendeletileg legalább 
rajuk is. például a gyáriüzem kedvezőbb fo­
gyasztási díjtételét alkalmazzák ? Egy város, 
amely a kultúrintézmények megbecsülésére ér­
zékkel nem bit* — nem cletKépes. Így igazán 
fejlődjünk vissza kis községi rendszerre, 
melytől, legalaob joggal, mugasabbkulturigénvek
kielégítését senkisem várhatja.

— Tóin? vármegye közgazdasági leírása.
Daróczy Áladat* volt országgyűlési képviselő, 
földbirtokos, varmegyénk egykori aljegvzője. a M. 
T. Akadémia nemzetgazdasági bizottsága hozzá­
járulását ai e cim. alatt külön könvv alakban ts 
kiadta azt a hosszabb közgazdasági tanulmányát 
a mely a Közgazdasági Szemle 1908. szept. 
dec. füzeteiben már napvilágot látott. A szerző 
szívességéből részünkre is megküldött, füzet 
92 nagy. nyomatott oldalra terjed, tömör magvas 
előadásban ismerteti Tolna a földrajzi leírása 
után a vármegye egész közgazdasági kultú­
ráját, a legrégibb kortól kezdve 1867-ig. A kivá­
lóan éidekes munka tüzetes ismertetését jövő 
számunkban kezdjük meg, addig is örömmel' 
üdvözöljük a fáradságot nem kimeló derek szer­
zőt, ki é müvével nem csak a megyei de az orszá­
gos történetírásnak is kiváló szolgálatot tett 

7~„ Hazafias előadás. A szekszárdi ref. 
olvasókör a magyar szabadság hajnalhasadásá­
nak emlékezetére március 15-én, a Szekszárd- 
szálló nagytermében előadja Verő Györgynek 
,,Hadak útja“ cimü látványos színmüvét.

Színi előadás. Az ozorai rk. legényegylet 
21-en tánccal egybekötött műkedvelői szinielő- 
adást tartott. Szinte került a »Tartalékos férj« 
Ív szép színdarabot Fövényessy Pál káplán taní­
totta be, rendezők Mohalik Mihály, Pápay Jenő.
I éntek József, Szabados Ödön és Nagy Ferenc 
A szereplők pedig Nagy Ferenc, Sóthy Ilonka,
1 apay Jenő, Kelemen Tériké voltak. Sóthy 
Ilonka nagyon szép, kedves alak, bátran ját­
szott. Különösen jó volt Péntek József ina.» 
A darab nagyon jól sikerült, minden szereplő 
nagy munkát végzett és jól megállta a helyét 
Elismerés illeti Fövényessy Pált, ki fáradhatat­
lan volt a betanításnál és rendezésnél.
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— Szakosztályi ülés Szekszárd város 
pénzügyi szakosztálya tegnap délután ülést tar- 

■ tt, melyen a polgári iskolai építési költség 
: '-gszerzcse tárgyában beérkezett kölcsön aján­
lókat tárgyalta. Mint legelőnyösebbet a Szeg- 

■...-di Takarékpénztárét fogadták el. mely a köl­
csönt 4U évre ti'2 százalékért adja. — A ken- 
,íj gyár ügyében a szakosztály javasolja, hogy 

gyár részére szükséges terület holdanként 
P 90 koronáért adnssék el, fenntartatván a vá­
ros visszavásárlási joga es hogy a lő évi adó- 
mentesség megadassék.

— NŐI torna Brebovszky Elemér főgimn.
a. tanár mar a múlt évben foglalkozott az 

eszmével, hogy serdülő leánykák részére torna 
t;m.folyamot nyit. Most ezt meg is valósította s 
net: három orávai a tanfolyam meg is nyílott. 
A leánykák a múlt hétfőn megkezdték a tor­
na ;ast es nagy kedvel tornázgatnak Brebovszky 
: marnak eszméje megvalósításához csak gratii- 
'r.itunk. mert bizony serdülő leánykáknak fel­

en vn szükségük van a test fejlesztésre, mely 
■el lett, hogy igen hasznos, egyúttal szórakoz­

tató js. A tanfolyamra most minden órán tör- 
tv "v.-k 'újabb és újabb jelentkezések A torná­
nál k hétfőn, szerdán és szombaton varrnak 5—6 

óráig .1 főgimnázium tornacsarnokában. A tan­
folyamot őszintén ajánljuk a szülők figyelmébe.

Köszönetnyilvánítás A szekszárdi 
kereskedő ifjak a február hó 43-án tartott 
táncestéi V jövedelméből a szekszárdi rom. kath. 
óvódat és gyermekmenhelyet fen tartó egyesület 
ré-zére Schmideg és Grünwaldnak pedig 10 
koronát voltak szívesek adományozni, amely 
adományokért hálás köszönetét mond: özv. 
Si";i -ntsits Beláné elnök, Schneider János pénz-

A református olvasókörnek a f. hó 21-iki 
■: Kedvelői előadásán felülfizetett : Reicht Ármin 
I kor 20 lill.-t; a f. hó 23-ikin felül tizeitek : A1 
:n.i~ Lajos, Rácz József 1 — 1 kor.-t. A felül - 

••t-> uraknak a rét. olvasókör nevében hálás 
k-.-zönetet mond Bodnár István elnök.

— Borkóstoló A bonyhádi rom. kat'n. ol­
vasókör áltai saját céljaira, február hó 22-en 
srinieioadással tartott borkóstoló esteiy a kö- 

'éu tígnagyobbb érdeklődése mellett folyt 
le Az estélyen 300-an vettek részt. A szereplők 

>' sikert arattak, mely után a borok bírál -
- t-'ára tértek át. A borkóstolás, dacára az 

— :e adott 165 üveg legjobb minőségű bornak,
n .marosan, mar 12 órára veget ért, mikor is a 
-'":'ok jóságáról az érdeklődök mosolygós, virá- 
-' ' kedve tett el eg bizonyságot. A nagyon szép 
' ‘-Albán összegyűlt táncosok (mi itt ritkaság) 
K"r:lágfis-kiviradtig mulattak kitünően. A kör 
■ ' :a jövedelme 200 korona. Köszönetét érde­
műinek Konyhád nagyközség szőlősgazdái es a 
bo: .)k adakozói, a bortermelésbéli szakképzett- 
sebükért, mert otv borokkal lepték meg a részt- 
1 evőket, melyek bármely nagyobb bortermelő 
'“S'-A boraival kiállanák a versenyt. < sak 
a. ..i;' a Dorkereskedők is méltányolnák a terme - 

sok fáradságát s szavatolt borkezelését. 
Eljegyzés Latzó István nagydorogi al- 

s .aas: pénztáros eljegyezte Pa pay Arankát,
‘ afav 1 ‘éza bátaszéki iparos-tanonciskolái igaz-
-iito leányát.

— Vásár A közelebbi országos vásárt már- 
c‘ ' :'ó I-én és 2-án tartják meg.

Áradás. Bajától Domboriig, bár a viz 
apadóban van, a jégtorlaszok miatt a duna- 
-c.ui községeket árvíz veszedelme fenyegeti.

^ ,uldmivelesügyi miniszter ennek következté­
id. ^^áfler Károly műszaki tanácsost, Szu- 
;an>: Gyula és Konkoly-Thege Sándor királyi 

’nicinököket Bajára küldötte, ahol száz mun-
- ‘s-a! rnegkezdték a Csanádi, kopányi és síi -

átmetszéseknél levő hatalmas jégtorlaszok
robbantását.

~ Halálozások. Özv. Kadnár Károlyné 
. Altdorfer Amália Szekszárdon folyó hó 

éves korában elhalt. Temetése folyó 
io 4-en ment végbe nagy és általános rész- 

, .mcllett' A boldogultban Vattay Miklós 
WszUett ,0ßbazfelügyelö neje édesanyját

~ \ slmontornyal farsangi élet a farsang 
_ j,‘.eTP Molnár József tolnanémedi-i lakost 
I ,• aMI. a »zentpéteri szőlőhegyen késsél any- 
yua összeszurkálták, hogy haldoklik. Egy 

e. e I. larsaság tagjai pedig Tacskód Tál 18 
"ip.ri, ,°í'Slst. a Pioccből hazafele jövet az utcán 
ecei lcskazták- Ugyancsak farsang napján egy 

Paitn ,,nuzsil<us cigányt hozott be targoncán a 
séL a. h0|treszegen és vertei borítva a köz­
törte Kara- Állítólag elesett es csak az orrát 
az ura a .mes®*tc a ta,sa. Balászig János pedig 
, .. ,®.mi nagyv'endeglőben garázdálkodott,

omek kellett megfékezni, mert pajzán

kedvében a korcsmárost kezdte ütlegelni. A 
simontoi nyiii cscndörővs egész liánvazó szer- 
dán összes legénységével nyomozott a különféle' 
verekedésekben.

Ü,Í egylet, P addon »Eaddi hajósok egy­
lete címmel uj egylet alakult. Az ideiglenes 
tisztikar a következőkép alakult meg. Elnök: 
Plleger Hugó dohánybeváltóhivatali tiszt, alel- 
nok : Zsiga András, jegyző : Dobos Gyula, pénz­
táros: Bálint János, választmányi tagok: Bed a 
János, Gycncs András, Meksz Ferenc, Simon 
István. Az alapszabályok kidolgozására Ein ka 
Károly, Schlott Jenő, Dobos Gyula, Zsiga András 
és Bálint János kérettek fel.

— Lopások Mözsön f. hó 21-én virradóra 
Doszpod Adam ottani fóldmivestül nagyobb 
meny iség ü fiistölthust, Pukszler Antal és Scheid- 
ler Mártontól több baromfit elloptak. A csen- 
dőrseg nyomozza a tetteseket. — Paksi tudó­
sítónk írja, hogy Sckeppelt József dunakömlődi 
lakos, kereskedő nyitva levő bolthelyiségéből a 
nyitott asztalfiókból Feil Jánosné szül. Wolf 
Anna dunakömlődi asszony 3 drb. 1 forintost, 
15 drb. 1 koronást, 11 drb. 20 filierest és 20 
10 filléres pénzt ellopott és az udvari ajtón 
keresztül a pénzes tállal együtt elfutott. A ka­
ros azonban utána szaladt a tolvajnak, elfogta, 
tőle a pénzt elvette és a csendőrség utján a 
paksi kir. járásbíróságnak feljelentette.

— Veszet kutyák garázdálkodása Fűrész 
István gerjeni lakost egy v eszet kutya megha­
rapta, miért is a Pasteur intézetbe szállították. 
Ezenkívül Paks, Dunaszentgyörgv, Madocsa és 
Gerjén községekben is fellépett a veszettség és 
nevezett községekben az ebzárlat elrendeltetett. 

— Veszedelmes borszállítás Hanoi Janos
30 eves paksi korcsmáros 2 társával egy nagy
hordó bort akart szánkón átvinni a szigetbe 
levő korcsmájába, de a kis Dunáoan, az úgy­
nevezett teli kikötőben a jég alattuk leszakadt 
és mindhárman a Dunába estek, kettő szeren­
csésen kimenekült a vízből inig Hanoi János a 
Dunába fulladt és csak a holttestét tudták a 
halászok kifogni.

— Veszett ebtől megmart gyermek halála
Paksi tudósítónk írja, hogy Dunaszentgyörgyön 
f. hó 21-én Pécsi József kovács mester 9 éves 
fián a községi orvos a veszettséget megállapí­
totta es orvosi intézkedésre Budapestre akarták 
szállítani, de útközben veszettségben meghalt. 
A jár. állatorvos megállapította, hogy a kis fiút 
még karácsony tájékán magmarta a házuknál 
levő kölyök kutyájuk, de az esetet nem jelen­
tettek be.

— Eladó Néhai Szeder l.ipót kakasdi 
lakos egykori birtoka, malma es földjei szabad­
kézből a legtöbbet ígérőnek eladatnak, esetleg 
a malom a körülötte való földekhez külön is 
eladó. Bővebbet Koszorú Andrásnál Szekszár­
don, vagy Kovács Kálmán leveli kereskedőnél, 
mint tulajdonosnál lehet megtudni.

Józsefivé (Szeged), Máthis .Kálmánná, Rill Jó­
zsefivé, Scholcz Gusztávné, Schwirián Józsefivé, 
Szabó Ferencné, Szondy Istvánná, Tihanyi Do* 
mokosné, Wigand Jánosné, Babits Angyalka, 
Kajos Erzsiké és Ilonka, Kamarás Józsa és 
Jolán, Klieber Gizi, Komáronvy Blanka (Bpest), 
Máthis Böske, Rausz Janka, Rill Mariska, Szabó 
Juliska, Szentkereszty Malvin, Szondy Erzsiké 
és Lili, Wigand Hedvig, Janka és Eci.

Farsang vége a kath. körben, a kath. kör 
a tagok részére rendezett szokásos táncmulaG 
ságát vasárnap tartotta meg a tagok tömeges 
részvétele mellett. A kör tágas terme alig volt 
képes befogadni a nagyszámmal megjelenteket, 
akik fesztelenül, kitűnő hangulatban mulattak 
reggelig.

......Hétfőn megismételték az »Utazás a föld
körül 80 nap alatt« című bohózatot, amely 
ismét telt házat vonzott. A közönség jól 
mulatott a műkedvelők sikerült, ügyes játékán 
és zajos tetszésnyilvánítással jutalmazta őket. 
I aksonyi János, a köri műkedvelők derék 
tagja nemzetiszinii szalaggal díszített szép babér- 
koszorút kapott.

A ref kör mulatsága a ref. kör folyó hó 
-o-an ismét előadta »Az asszony verve jó« c 
népszínművet épp oly kiváló sikerrel, mint 
első Ízben. A derék műkedvelők mindegyike 
teljes igyekezetét vitte bele a darabba, amit a 
közönség szűnni nem akaró tetszésnyilvánítá­
sával hálált meg. Az előadás után tánc követ­
kezett. mely a legvigabb hangulatban reggelig 
tartott. Ez alkalommal a leglelkesebb műked­
velőt, l örök Pált babérkoszorúval lepték nveg. 

Táncmulatság Tamásiban a »tanvásásí izr. 
vasárnap, 1909. évi március hó 7-én, 

a tamási nagy vendéglő összes termeiben, saját 
pénztára javára táncestélyt rendez. Belépti-díj 
személyenkint 2 korona

Szinielőadás A szakcsi kath. kör 1909. 
február 21-én, farsang utolsó vasárnapján pom­
pásan sikerült szinielőadást és táncmulatságot 
rendezett. Elemi iskolás gyermekek játszották 
el először Maszlaghy Ferencz: »A kakas« c. 
színmüvét bámulatosan szép etedménnyel. A 
betanítás és rendezés Kétyi László kántortanitó 
érdeme. A gyermek előadás után Bessenyei/ La­
josnak épen Szakoson időző színtársulata adott 
elő egy kacagtató bohózatnt: »A mosonő, mint 
illemtanár • cimen. Mindkét darab nagy tetszést 
aratva a kath. kör. összes helyiségeit zsúfolásig 
betöltő vendégeknél. Előadás után tánc követ­
kezett, melynek csak kora reggel szakadt vége. 
Ezen alkalommal jegyeiket megváltották : Hor- 
vát László főjző 2 kor. Dobján János 1 kor.
P elülfizettek: Vitkovics P'erenc plébános 2 kor. 
Gortobagyi József káplán és Tóti István 1 — 1 
koronát, Némethné és Göro János 20—20 fill.

TANÜGYI HÍREK.
Rovatvezető : Nagy Béla.

nőegylet ■■

Kovács J.
vasárter-utcai műtermében hiányzó fogak pót­
lása, csaposfogak, arany koronák es száj­
padlás nélküli fogak (hídmunka) készíttetne.:. 
Fogtömés, foghúzás es fogtisztitás a legjobb 
módszer szerint eszközöltetik. — Szegények­
nek rendel délelőtt 8—9-ig es délután I— 2-ig

Muzeum, közintézetek ügyei.
— Múzeumi felolvasás Dr. Kramolin 

Gyula az »Alkohol* cimü felolvasását 90 színe­
sen vetített kép kíséretében folyó hó 27-én este 
fél 6 órakor, a rendes belépti dijak mellett tartja 
meg, a kiosztott jegyek mellett pedig vasárnap 
este 6 órakor.

MULATSÁGOK.
Kaszinó-estély A szekszárdi kaszinó 

húshagyó kedden sikerült estélyt rendezett. A 
farsangtól való bucsuzkodás elmén szép társa­
ság gyűlt össze, mely zajos jókedvvel maradt 
együtt a hajnali órákig. A négyest 18 pár tán­
colta. Jelen voltak B ibits Mihályné, Dömötör 
Miklósné, Dörnyei Ferencné, Elbert Izsoné, 
Hock Istvánné, Holub Jánosné, Kajos Béláné. 
Kamarás Béláné. K lieb er Györgyné, Kőrössy

Igazgató Kápolnay József dunafóldvári 
külön szak tani tós gazdasági ismétlőiskolai ta­
nítót a közoktatásügyi miniszter az igazgatói 
teendők ellátásával megbízta.

Tornaverseny lesz május 22-en és 23-au 
Budapesten.

Nyugdíjazás. Meines Győző szekszárdi rk. 
tanító 1320 koronával 1909. március 1-től nyug­
díjaztatok.

Hymnusz és címer fali táblákat legközelebb, 
azon iskolaK is fognak még kapni, melyek eddig 
nem kaptak. Az ezekről szóló kimutatást a kir. 
tanfelügyelő most terjesztette fel a m kir. vallat­
ás közoktatásügyi miniszterhez annak rende­
letére

Analfabéta tanfoiyamot nyitott Körmendy 
József muthpusztai tanító.

Iskolalátogatás. A kir. tanfelügyelőség e 
héten megvizsgálta a mözsi, alsónánai, vár­
dombi, martinczai, kecsegei, gvánti, döbröntei, 
miszlai és ozorai iskolákat.

_________VIDÉK
Negyven éves papi és irói jubileum.

Van-e valaki, ki nem ismeri jeles cikkei 
s különösen a magyarosításról s az egyke rend­
szer megszüntetéserői közreadott ’elkes közle­
ményéi revén Lagler Sándor nevét Hát Kálmán 
Dezsőét, a jeles humoristáét, tárcaíróét és poe 
táét ? Lapunk hasábjain is nem egy kiváló mun­
kájuk látott napvilágot. S e szellemben örök 
ifjak — e hó 21-ikén ünnepelték papságuk es
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toliforgatásuk négyévtizedes fordulóját. Negyven 
éve, hogy mint fiatal káplánok Kölesdre kerül­
tek s pár év híján annyi, hogy egyházaik 
rendes papjai. — Róluk, magukról jövő heti sza­
munkban hosszabb cikkben szólunk majd, ezút­
tal arról az ünnepélyről számolunk be, melyet, 
tiszteletükre rendezett az iskola, az egyház, a 
társadalom. — Kálmán Dezsőt a ref. iskola növen­
dékei köszöntötték elsőbben, Istentiszteletről jőve, 
a paplakánál sorfalat képezve vártak rá. Har­
sogó „éljen1- után Tantó Jani mondott magas- 
szárnyalása köszöntőt, majd Horváth Vicike, 
egy csöpp kislány lebegte el bátran Szánthó 
Ottilia költői lelkű ref. tanítónőnek ez alkalomra 
irt verses-imáját. — Lágler Sándort az e napon 
tartott egyházi közgyűlés ünnepelte, iránta való 
hálás köszönetének jegyzőkönyvben adva kifeje­
zést. Tisztelőik, barátaik pedig este ünnepelték 
őket. A polg. olvasókör közgyűlést tartott, majd 
2—2 taggal meghívta az ünnepeiteket. Megjele­
nésükkor dörgő éljenzéssel fogadták őket. Majd 
Koritsanszky Dénes elnök üdvözölte^őket életük 
e határmesgyéjén, keresetlen,de szívből jövő, sziv- 
'hez szóló szavakban. Kálmán Dezső válaszolt 
rá mindkettőjük nevében. Köszönik a megtisz­
teltetést, melyben annak zálogát látják, hogy 
munkálkodásuknak lelkes voltát átérték. A köz­
gyűlés után 30 terítékű banket volt. Koritsánszky 
Ottó köszönte itt az egylet megbízásából hosz- 
szabb beszédben az ünnepeiteket. Szól negyven 
éves munkálkodásukról, melylyel az előrehala­
dást szolgálták, szították azt a harcot, mit az 
Isten is akar s a mi biztosítja a feltartóztatha­
tatlan fejlődést. Szól azokról, kik megmorogják 
a harcolókat, azt hívén, hogy övék az örök 
bizonyosság, de az ezekkel való találkozás sem 
ianyhitotta az ő kitartó munkakedvüket, mert 
hisz ők nem azért dolgoztak, hogy a hálásak 
es hajlongok szerepét teremtsék meg, ha­
nem a szent célért, a nemes eszméért. •— | 
Lágler Sándor szólt elsőbben a nála megszokott 
kedves, lebilincselő szellemességgel. Visszaemlé­
kezéseket mondott el s fejtegetésével derűs per­
ceket szerzett.

Majd Kálmán Dezső beszélt fiatalos tempe­
ramentummal. Beszelt a múltról s a jövőről, 
mondván, hogy a negyven évi munkával nem 
ér véget lelkes működésük, folytatni fogják azt, 
mig csak szellemi erejük megengedi.

A társaság kedélyes hangulatban a késő 
éjjeli órákig jubilált. . . •

Elöljáróság-! vacsora Dunafdldvárott.
Az évek hosszú során át meghonosodott 

úgynevezett előljárósági vacsora — mely e hó 
20-án a Stefania-szállodaban tartatott meg — 
az idén különösen nagy látogatottságnak ör­
vendett. Emelte az érdeklődést az a körülmény, i 
hogy az uj választások óta most nyílott elő­
ször alkalmuk az uj bíráknak s az uj elöljáró- - 
Ságnak, hogy a nagyközönséggel nem hivata­
losan, hanem bensőségteljes barátsággal, a fehér 
asztalnál is érintkezzenek. Bár a vacsora ideje 
nyolc órára volt kitűzve, már fél nyolckor is 
alig volt hely kapható, pedig 200 vendégnek 
volt terítve. Ott volt a varos szine-java osztály- 
es vallásbeli különbség nélkül, hogy osztatlan 
lelkesedéssel tegyen tanúságot a varos vezetői 
iránt való bizalmáról s tiszteletéről. Az első 
felköszöntőt Niefergall Nándor főjegyző tartotta. 
Miután meleg szavakkal üdvözölte a nagyszám­
ban összesereglett vendégeket, az előljárósági 
vacsoráknak a társadalmi eletre való üdvös 
hatását fejtegette nagy tetszés között, utána 
Baksay László, járásbiró részletezte Nielergall 
főjegyző érdemeit, kinek puritán jellemét, széles 
látókörét, igazságszeretetét s a város fejlesztése 
körüli fáradhatatlanságát ecsetelte gyönyörű 
beszédben. Majd Lévai Dezső dr. állott fel, 
hogy szintén tiszteletének zászlóját hajtsa meg 
Niefergall főjegyző közbecsülésben álló egyéni­
sége előtt s tömören vázolja azokat a megol­
dásra váró feladatokat, melyek Dunaföldvár fej­
lődésének előfeltételei. Még Bodor György, volt 
első bíró biztosította talpraesetten a polgárság 
támogatásáról az uj elöljáróságot. S ezzel a 
hivaltalos tósztoknak vége volt.

Az est folyamán bőven kijutott az ová­
ciókból úgy az uj bíróknak : Gauzer lgnácnak 
es Bozár Józsefnek, mint különösen Niefergall

Nándor főjegyzőnek, kinek közhasznú és ön­
zetlen tevékenysége, még volt ellenteleit is lc- 
fegyverezi.

A vacsora kitűnő volt, a hangulat nem 
kevésbé. S igy nem csoda, hogy már a haj­
nal bontakozott, mikor a társaság oszladozni 
kezdett. —

Némedi reklamál . . •
Tekintetes Szerkesztő ur I*

Kedves lapunk, a -Közérdek« folyó évi 
8-ik számában közzétett »Kitüntetett községi 
jegyző« című közleményébe egy nagy hiba csú­
szott be.

Ugyanis a közlemény utolsó bekezdésé­
ben felsorolva vannak Klimes Antal barátunk 
szolgálati helyei, de abban nincs megemlítve 
Tolnanémedi község.

Klimes Antal nem 1890 december 30-áig 
működött Simontornyán mint aljegyző, hanem 
csak 1884. évig. Ugyanis 1884—1885. évben 
Tolnanémedin helyettes jegyző, majd 1885. ja­
nuár 25-től kezdve 1890' december 30-ig mint 
megválasztott jegyző működött, ahol is — bár 
átmeneti időnek tekintette tolnanémedi i jegy- 
zőségét — kezdte bontogatni szárnyát s több 
szép munkája (a regale kártalanítás nehéz mun­
kájának mintaszerű keresztülvitele, a közbir­
tokosság} ügyek leszámolása, befejezese, a köz­
birtokosságnak a községbe olvasztása, évtize­
dek községi számadásainak elkészítése, leszá­
molása stb.) de leginkább a nép iránti kedves 
nyájassága Tolnanémedi község történetében 
helyet biztosított számára és éppen ezért he­
lyet kérünk mi is az ő dicséretére megirt cikk­
ben. Boldogok vagyunk, hogy egykor a mienk 
is volt s ennek megrögzítésére Íródtak ezen 
igénytelen sorok. Kérem ezen levelemet lapjában 
közzéten ni.

Tolnanémedi, 1909. február 21-én.
Köszönettel kész hive :

Oravszky László
községi jegyző.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj bortörvény.

A borhamisításról szoló 1893. évi XXIII 
t. c. célja főképen az abban az időben mód­
felett elharapódzott borhamisítás megakadalyo- 
zá?a lévén, az a törvény a mai változott viszo­
nyoknak, amikor bortermelésünk a fillokszera 
pusztítása előtti mennyiséget már meghaladta, 
nem felel meg. Gondoskodni kellett tehát olyan 
törvényes intézkedésekről, amelyek az ország­
ban nagy mennyiségben termelt kiváló minő­
ségű boroknak a maguk természetes minősé­
gében való piacra kerülését biztosítják s ezzel 
a magyar borok iránt a régi bizalmat vissza­
állítják. Lapunknak ebben a rovatában ismertetni 
fogjuk az uj bortörvényt magában foglaló 1908. 
évi XLVll. t. c.-et s tekintve azt, hogy a tör­
vény 13. és 14-ik ij-a olyan rendelkezéseket 
tartalmaz, melyeknek a bortermelők és a bor 
eladásával foglalkozók már március hó 1-re 
eleget tenni tartoznak, az ismertetést ezeken a 
i:-okon kezdjük meg.

Minden vendéglőben, pincében, présházban 
es oly helyiségben, melyek bor, must, gyü­
mölcsbor, pezsgő vagy habzóbor készítésére, 
raktározására vagy forgalombahozatalára szol­
gálnak, a törvénynek a községi elöljáróságoknál 
ingyen megszerezhető kivonata f. é. március hó 
1-től kezdve világos és oly helyen tartandó 
állandóan kifüggesztve, ahol a fogyasztók, ve­
vők es pincemunkások megfordulnak és köny- 
nyen olvasható. A hol csak saját használatra 
szánt bort stb. készítenek vagy tartanak, a nyom­
tatványt nem kell kifüggeszteni, valamint nem 
kell azoknak sem. akiknek 4 k. holdnál nem 
nagyobb a szőlejük, ha törkölybort nem készí­
tenek vagy ha bor stb. adásvételével, bormérés­
sel vagy bornak kis mértékben! eladásával nem 
foglalkoznak.

A törvény 14. §-a szerint mindenki, aki 
bort eladásra termel vagy bort stb , borkészítésre 
szánt szőlőt vagy borseprőt vesz es elad, köte­

les a raktározott bőrről (mustról) a minőse, 
(asztali, pecsenyebor, aszú) és szin megjelölé­
sével a beszerzés és eladás helyének es idejét-V. 
feltüntetése mellett nyilvántartást vezetni. 50 . 
meghaladó mennyiségnél az eladó, illetve vev 
neve és lakása tételenkint még az nap bejegy­
zendő, kisebb mennyiség hetenkint egyszer ös.- 
szesitve a vevő feljegyzése nélkül jegyezhet 
be. A bor összeházasítása esetén az a nyilván­
tartás jegyzet rovatában az illető letelne! fel tű:-.- 
teterdő. A nyilvántartást községenkint kel 
vezetni, de azt, hogy a bor u. a. község terü­
leten, melyik pincében van, fel kell tüntet" . 
Március 1-én az összes borkészlet a nyilván­
tartásba felveendő, ekkor a beszerzési fórrá.- 
helyett az jegyzendő be a nyilvántartás 9. ro­
vatába, hogy a bor stb. 1909 március I. előtt 
érkezett. A nyilvántartás az illetékes hatósága 
nak átvizsgálás végett rendelkezésere bocsátandó 
A nyilvántartás vezetésére vonatkozó kötelezett­
ség alól a törvh. bizottság előterjesztésére a föld­
miniszter indokolt esetben, felmentvényt adhat.

Aki a törvény 13. $-a ellen vét, 3 napi 
lő napig terjedhető elzárással es 10 koronától 
000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel, aki 
14. § ellenvet, 10 koronától 600 koronáig terjed­
hető pénzbüntetéssel büntetendő.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.
Cs I. Kurd. A vers megérkezett, de nagyon sok 

készlet. Türelmet kérünk. A látogatásnak előre is örvendünk. 
Többeknek. A fenti üzenet középső része többeknek

is S/ÓI
H. I. PéC’. A kézirat megvan, nem dobtuk el. Alka­

lom', dtán felhasználjuk. Üdvözlet.
K. 0 Kölesd. Várjuk az Ígéretet. IIa azonban má> 

lapban előbb megjelenik, természetesen nem használhatjuk. 
Szívélyes üdvözlet.

Árgus. A vasúti hozzájáró utat tényleg Tóth llenr: 
főmérnök ur pendítette meg legelőször a Közérdekben. h> 
azért múltbeli köz ösünk is igaz, mert az életben az ideát 
a kivitelig nagyon hosszú ut vezet, vagyis jó eszméket tu­
rnéim sokkal könnyebb, mint azokat megvalósítani!

Alkony Csinos, de még meglátszik rajta a ti atal kézn/oni

A kiadóhivatal üzenete.
Többeknek. Köszönjük az értesítés'. Intézkedtünk, 

vőrc is térünk minden egyes szám elmaradása ól hírt ad 
Végre talán ki tudjuk nyomozni, hogy hol kallódnak a
innen rendesen elküldött lappéldányok.

Árlejtési hirdetmény.
Káczkozár ág. hitv. cxatig. egyház- 

község f. é. március hó 3 án d. e. 10 órakor 
tartja meg az e lendö iskolaép ilet i2 Tr­
ierern és 2 tanítói lakás) összes munkálatai: 
az árlejtést. Terv, költségvetés és feltét • 
lek naponként alóli rótt hivatalánál betek ir-: 
hetők.

Káczkozár, 1909. február ló-én.
2-3 Wagner Ádám

a. h. ev. lelkész

Piros narancsot
egy postadobozzal bérmentve 2 kon. 

60 fillérért küld

Gauzer Adám
fűszer, csemege cs ásványvize

a hol allaudóan mindennemű ír is s's aj­
tók, liptói túró, szardíniák, szardella- 
gyűrűk, pisztrángok es különféle pácolt 
halak kaphatók. Raktáron tart zöld 
cukorborsót, zöldbabot, kalarábét cs 
különféle felkai conzerváit gombákat. 
— Vidéki rendelések gyorsan es pon­
tosan elintéztetnek. Helybeli rendelések 

házhoz szálittatnak.

SARKAD! ANDOR SZERSZÁM, SZÉCHEtNI-UTCA 648. SZÁM. tart
denféle mezőgazdasági és szőlészeti gépeket, zsákot, pony­
vát és műszaki cikkeket A legjutánvosahh ár mellett kedvező fizetési feltételek

ybur
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Fa-árjegyzék
a tolnai erúőlrtisl vállalattól fii—52

V Kor.

Szilfahasáb níéterölenként . . . 34.-
Szógömb » ... 30 -
Tölgyhasáb . . . . 31-
Lágyhasáb ♦ ... 22.-
Lágygömb • . . . 19.-

Házhoz szállítva saját kocsimmal K 140 az uj-
városi uj temető melletti fatelepről

Venni szándékozók előjegyezhetnek a nagy
tőzsdében és Szabó Emil újvárosi kereskedőnél.

KÖZERDEK

LEGNAGYOBBSZÖLÖQLT VÁNYI5K0LA
AZ ÁftAMI FELÜGYELET MEItETT LÉTESÜLT

MILLENNIUM, 
TELEP
NAGYŐSZ
TOPONTÁL M.

Üzlet megnyitás.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség szil­

va- tudomására hozni, miszerint Szekszárdon 
Széchényi utca 140. szám alatt i volt Martin-féle ház) 
a >> ti kornak megfelelő

bútor üzletet
nv tut tilgt.

Raktáron tartok legújabb divatu, szolid ki- 
o; -gozio-u bútorokat igen jutányos árakon.

Egyben felhívom a nagyérdemű közönség 
-»Íves figyelmét ugyanazon házban levő asztalos­
ai iihelyemre, liol minden igényeknek megfelelő 
modern bútorok elkészítését bármely rajz után 
’tfogadom.

Kívánatra tervekkel szirénén szolgálok,
Fotörekvésem olcso arban jo minőségű Imtort

szállítani.
Midőn ezt a nagyérdemű közönség szives tudó 

a,.isára hozom, kérem szives pártfogását. 
fLr; ,j„ Kiváló tisztelettel

Laskó Károly
.* J hhzAäVh t's hutnrraktÁrtfS.

Értesítés.
1 isztelettel értesitem a nagyéredmü közön- j 

seget, hogy hé vben, Sédpatak U‘ca 1133 SZ 
hazamban

kádár üzletet
nyitottam.

Elfogadom uj hordók és kádak keszi- 
E -ét minden nagyságban, valamint javításokat.

- itményeimet legjobb anyag és kivitelben, 
jűtanyos árak mellett számítom

\ nagyérdemű közönség szives pártfogó- j 
kérve, maradtam

.Szekszárd, IV09 február hó.
Kiváló tisztelettel (

Wolf Arnold.

Qrammofon kedvelők
Híveimébe!

Bármely gyártmányú dupla (két 
oldala) lemezt I kor. 90 fillér 

ráfizetéssel

uj lemezre átcserélek.
áriA.g lemez választék. 
Grammoffonok mélyen leszáll!- 
s: *°*t árban beszerezhetők n

Fekete Hugó

Mabéelkksk, ajá«défc- ée 
diutArgyak rakUrábM

iiZEKSZÄRD, Ke,

TERJEDELME 500 KAT.HOLD 
KÉSZLET SOK MILLIÓ
ÁRJEGYZÉK INGYEN

2Í-

M1LUNNIUMTELEPEN-VETTEM
^^NEM 

MILIENN1UMTELEPENVETTEM

w
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T mr remek kivitelben, 
legolcsóbb árban 
szerezhetők be

A Molmir-léle könyv- és |iiipii'kmskcilésélicii Szekszárdon.

Benzinmotorok
malom- és ipartizem hajtásra

Beiizincséplökészletek
a legújabb, legtökéletesebb szerke­

zettel

M,

Egyszerű kezelés.
Legcsekélyebb benzinfogyasztás. 
Teljes szavatosság.

Müller Testvérek
mügépészek gépraktára Szekszárd.

I Árverési hirdetmény.
A dunaföldvári m.kir. egyetemi alapítványi uradalom tulajdonához tartozó

dunaföldvári sziget-erdőben lévő 67 hold kiterjedésű

gyümölcsös kertnek
1909. évi április hó 1-től kezdve 1921. március hó 31-ig, azaz 12 évre terjedő 

időre valóhaszonbérbeadása iránt folyó évi március hó 12-én délelőtti 
10 órakor a dunaföldvári községháznál Írásbeli ajánlatokkal egybekötött nyil­

vános szóbeli árverés fog tartatni.
Bánatpénzképpen az árverés megkezdése előtt 40 (negyven) korona teendő 

le. ugyanannyi csatolandó az Írásbeli ajánlatokhoz is.
A nagyméltóságu minisztérium szabad választási, vagy azon joga, hogy az 

árverést vagy jóváhagyja vagy nem, előre is kiköttetik.
A bérleti teltételek a szekszárdi közalapítványi m. kir. erdógondnokságnál 

és a dunaföldvári elöljáróságnál betekinthetók, esetleg 4 korona dij beküldése 

ellenében az az erdőgondnokságnál beszerezhetők.
Szekszárd, 1909. lebruár hó.

1-2 A közalapitv. m. kir. ei
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KÖZÉRDEK

PjiMsigl Dlványpárnák fényképpel.

NE TÖRJE A FEJÉT
alkalmi ajándék

Fischl Lajos

miatt, mert a legszebb meglepetés 
egy jól sikerült

fénykép,
mely az egész megyében csakis

ZECiss Jenő
„Kossuth" műtermében 

Szekszárdi, Széchenyi utca 651.
A legszebb kivitelben készülnek :
Hedaillonok, nagyítások, olaj és 

: aqnarell festmények.
Állandóan fűtött terem.

lm tor- és épület-aszta- 
los, a „Pirnitzcv József 

és Fiai“ kereskedők, hézábaa dús raktárt tart, a 
legújabb óh- legmodernebb bútorokból, szalon- 
ebédlii- és iredaberendezésfekből, részletfizetésekre 
is. Azonkívül nagy raktár tart vasbutorokból. 
Asztalos-munkák a leggyorsabban, jutányos áron 
k (''szülnek.

1909 lehruár 27

Eladó bikák és kanok.

£
Sikerért kezeskedem

Szölöoltvány!

Ideális avez-evóme a zsirtalan

DIANA ARCZKENÖCS
nappali használatra.

Az arcznak üde szint kölcsönöz es 
azt bársonypuhává teszi.

Régi szőlők hiányainak pótlására 2 éves
gyökerű száza.................................... 20 K

Gyökeres fásoltvány ezre 180 »

Éjjeli használatra a zsirszerü

DIANA ARCZKENÖCS
szeplő, má jfolt és mindennemű nre- 

tisztátalanság ellen.
Ára I korona.

Diana szappan 70 fillér.

Diana hölgypor I kor.
Kapható :

Szeghy Sándor gyógyszertárá- 
4 bari Szekszárdon. s

A kajmádi gazdaságban köztenyésztést 
kiválóan alkalmas, tcnyészigazolványny;; 
ellátott piros-tarka bikák és tiszta- 
vérii mangolica fiatal tenyészkanok 
eladók. Tudakozódhatni az intézőségmb 

Kajmád, u. p. Tolna.

Korcsma eladás.
Bátaszéken levő korcsmái épület* - 

met az összes hozzátartozó mellékh. 
ly iségek kel együtt bérbe, esetleg örök­
áron eladni óhajtom.

Érdeklődők szíveskedjenek levél­
ben hozzám fordulni.

szépséghibával » 90 »
» zöldoltvány » 160 »

Sima » » 90 »
Gyökeres riparia portalis vastag > 32 >

» 2 éves » > 40 »
Sima riparia portalis > . 18 »

» » » vékony . 8 »

Gyökeres hazai nemes vessző » 30 »
Sima . » , |0 »
40 .egjobb fajban, teljes jótállással, azon köte­
lezettséggel, hogy ha a küldött anyag meg nem 
tglel, azt visszaveszem s a pénzt visszaadom.
árjegyzék ingyen. Le van benne írva a 
Csodaszőlő, Pozsonyi fehér, Muscat Ottonel. 

Csabagyöngye. — Hegyi borok eladása.

Héra Frigyes,
Kácztőttős, (Bárány am egye.

******** 

Nagyszokóly községtől Z|x

Boi’árak s
Gyöngyösi siller . . . .
Visontai » . . . .
Gyöngyösi fehér asztali 

* » pecsenye .
Visontai Rizling . . . .

Muskotály . . .
» vörös bikavér . .

Székely I. József
Gyöngyös,

Szent Urban templom.

Kossuth Ferencz levele!

/IV
/IV 227/1909. szám.
m $

I Versenytárgyalási hirdetés. $
$ /h
/(> Nagyszokoly tolnamegyei község elöljárósága nyilvános írásbeli /IV
/IV VerSenytar9yalaSt hirdet’ a községben létesítendő 40,400 kor. építési /IV 
W költséggé! elmranyzott egyemeletes községház és jegyzői lak ÁV
/»V epiíletene^ eP,tkezesi munkálataira. Ajánlat az összes munkákra vagy egyes /IV 
O. munkacsoportokra kiilön-külön is tehető. ' /|y
/»V SH.rbá.í it m“nka/c,lféte,ek- tervek. költségvetés és a szerződés tervezet a köz- /h
2? S M,,Vk í 0,5, °rak alatt megtekinthetők. A költségvetés másolata 25 /h
2? korona e,(>zetes beküldése után kívánatra a pályázóknak megküldetik. /|\
/Ix xV>nvh A munkaiatok s a megkötendő szerződés folyó évi március havi tör- Ä
/L alá'kormni8' k'l klfS>’ulefen foSnak engedélyezése, illetőleg jóváhagyás *
2v 1! nttó Y nka atVk ennek megtörténtével azonnal megkezdendök és folyó /|\ 

e\i oktohei ho 1-te minden részében befejezendők Á\

' A elhriv»,,,, aL-SZab,!lySZ,eri'"!'1 k'á"itott * Pec?éttel lezárt sértetlen borítékban * 
4V alá vétetni k<“'etleou1, va8y posta utjai, beadott ajánlatok fognak tárgyalás /[y

"" /IV

Tck. Balázsovich Sándor gyógyszerész 
urnák Sepsiszentgyörgy.

»Csúzos bántalmaknái az „INDASZESZ“ 
^dörzsölése jó hatásúnak mutatkozott. Kérem 
legyen szives nekem három üveggel küldeni«.

KOSSUTH FERENCZ.
Számos előkelőségek és orvosok igazol­

jak, hogy a törvényesen védett székelyhavasi

S3
/IV .ajan,;lt.okat a következő felírással : Ajánlat a 227/1909. számú ver-

INDASZESZ

w «pnvtórovuiőci u- i ,- u .• -“‘juiiicu .t zz/,iyuy. számú ver-
/IV éví :t,es^en knrt községház építési munkálataira- legkésőbb 1909 Q
/|V J* március ho 5-cn délelőtt 9 óráig kell a községi elöljárósághoz &
/IV tárgyalás' aláU?eimr ld°re e^ybehivandó képviselőtestületi gyűlés fogja azokat W

4V hirdetés számnrf vM1 ^-Víi“alati 5%-a az ajánlat benyújtása előtt jelen *
/IV kenes érték Ih h,vatkoz.ass.al a közse8‘ pénztárnál készpénzben, biztosíték- /h 

Lépés u tckpapnokban vagy penzintezeti betétkönyvk“*' 11 ^
/|X err° szoI°, ere(ieh 'VVugta az ajánlatkoz csatolandó.

a * , J ...... V,v Ukviiuiuu.
/IV lehetnek. versenytargyaláson az ajánlottevők vagy igazolt képviselőik jelen /IV
/IV

gyógyfű sósborszesz
legjobb szernek bizonyult a test és izmok ed­
zésére. Udit és frissít. Megóvja a testet a hideg 
*aros befolyásától. Másságéhoz (gyuró-kenő- 
kura) telette ajánlatos. Leghatásosabb szer 
esuz, koszvény, rheuma, fejfájás, nátha,
«?»K«f^vJ.ag8Z^ea,a8 é8 mindennemű 
meghűlésből eredő bajok ellen. A szekely- 
havasi „INDASZESZ“ össze nem tévesztendő 
más sosborszesz készítményekkel, melyék egy­
szerű szeszkeverékek, holott az „INDASZESZ“ 
székelyhavasi gyógyfüvekből előállított és hatá­
sában felülmúlhatatlan gyógyszer-különlegesség.

Készíti Balázsovich Sándor gyógyszerész 
Sepsiszentgyörgy. A törvényesen védett szé­
kelyhavasi „INDASZESZ“ kapható 2 és 1 ko-
Főlp»u?gckbtn aZ, 0rszá80kban mindenütt 
* ő lerak at: Szekszárdon, Miklós Aladar dro­
gériájában. (8-10)

/IV maradnak.AZ a,an,attuvők ajánlataikkal a végleges döntésig kötelezettségben

í % törvényes ^ a ,palyaza! tar^'at képező munkák teljesítésére 3

ÁS megbízottat moonov •Cm irnak, kötelesek ajánlataikban ily képesítéssel hi ró 
T mesDlz°ttat megnevezni es annak képesítését igazolni. F -
T ... ... ,A munkálat elnyerői a felhasználandó összes anyagokat cikkeket és
% í orszigT tértiéi le,met
/IX r.vni ’ „ kötelesek teljesen a hazai termelés és ipar révén hesze- A* vezet’őke mt "ÜS^Ír? iparosokat, munka- %

/K kiíró hatósí int irt ti. m,mszter szakközegei ellenőrzésének alávetni. A Át ajanlatok k^tt az ajánlott %

Nagyszokoly, 1909. évi február hó 16-án.

Kálmán Móric
főjegyző. Németh Péter

Szekszárd, 1909.
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